

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año III.

Diario de la mañana

Número 724

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCION.—Salamanca, 1 pta. al mes—En la provincia y resto de España, 3, 75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

De la misma camada

Yo que me tengo por hombre sensible en demasía, no he podido indignarme ante los sucesos del *Huerto del Francés*, y eso que he realizado para ello los mayores esfuerzos. Como hombre civilizado, he creído un deber ineludible que mi pecho rebosara indignación ante los asesinatos. Pero nada; la indignación no he logrado provocarla.

Peusando en ello, y á solas, me he llamado estúpido, burro, bruto y hasta... asesino honorario.

Cuando esta noche, de sobremesa, comentaba yo estos espeluznantes sucesos y decía que mi pesar era grande, porque en vez de seis cadáveres, no hubieran aparecido seiscientos, mi mujer se me quedó mirando, y de la mano se le cayó un trocito de turrón que iba á llevarse á la boca.

Mis muchachos me miraron también con mirada estupefacción y dudando de si mis palabras serían una broma del día. (Escribo el 28 de Diciembre).

Se ha hecho el silencio, y el quebradizo alicante, ha vuelto á producir ese ruido tan agradable que causa cuando to muelen dientes de muchachos golosos.

Y poco á poco he empezado el relato de escenas horribles, de ruinas espantosas, de muertes infamantes, de deshonras tremendas de que he sido testigo en mi vida.

Mis oyentes no pierden palabra. Yo sigo refiriendo casos, citando nombres; algunos son de ellos muy conocidos.

Y por fin acabo la ímproba labor y relaciono lo referido con los sucesos del Francés. Entonces mi mujer ya no me mira con asombro, ni mis muchachitos creen que fué broma mi feroz deseo de que fueran seiscientos las víctimas de Aldije y Muñoz.

Y todos á una exclaman: ¡Tienes razón; yo también me hubiera alegrado!

¡Has visto, lector, en el casino de tu pueblo, durante las ferias, á un señor bien vestido, con gruesa cadena de oro, con brillantes en la camisa, muchas sortijas llamativas en los dedos, pañuelo de seda de dos ó tres duros al cuello, en la boca un enorme habano, echando insolentes bocanadas de humo por boca y narices, despatarrado sobre una silla, apoyadas las manos en otras dos, y las piernas en igual actitud y situación, (total cinco sillas) mirando con indiferencia á todo el que entra, desprecupado, frío, considerándose como un ser superior, seguro de sí mismo, pródigo en sus pagos á los dependientes del casino y á cualquiera que le hace uno de estos insignificantes servicios, de servirle el periódico, de traerle cerillas, etc.?

Ese es el jugador de oficio y además, de ventajista, que no falta jamás en las ferias de las miserables villas castellanas, extremeñas y andaluzas.

Traen la ruleta desmontada y empaquetada en cajón adecuado. Pagan lo que exige el dueño del Casino, y se instala el aparato al fin.

Pronto el salón de juego se llena de puntos (algunos son punto y coma, pero los más no llegan á comas).

El pobre aldeano que fué á la feria á vender la pareja de cerdos, ó la querida vaquita que alimentó con tanto mimo en el invierno, llega al casino á echar un café, y... á ver si con un duro hace veinte.

El primer día, se aciertan plenos á porrillo. Los paños cargados son los que se dan.

Aldeanos hay que han reunido con un duro, treinta, pero... no han pagado los ojos por la noche. Esperan un día más, para probar fortuna. Al fin, ¡qué demonejo! tienen de ganancia treinta, cuarenta duros...

¡Virarán con pólvora del rey. ¿Que pe-

ga bien? ¡bendito sea Dios! ¿que no? ¡pa casa que es tarde!
Perder, no puen perder.

Ha terminado la feria. En el Casino se habla sin reparo de que los de la ruleta se han llevado veinte, treinta mil pesetas.

A los pueblos inmediatos van llegando los infelices que fueron á la feria á vender aquella vaquita. Vuelven tristes, desesperados. Primero ganaron; después jugaron con pólvora del rey; luego... un duro nada más, que se fué. ¡Recontas; yo no lo dejo ahí! Y jugaron otro y otro. Tras de un billete se fué otro. Hay que recuperar lo perdido. ¡Cómo se va al pueblo sin veinte duros!

Y así, poco á poco, van dejando en la ruleta ó en el monte, cuanto dinero llevaba. Muchos, piden á algún amigo, un préstamo que también se queda en la banca.

Después, ya en el pueblo, son los apuros. Con los duros de la vaca, de los lechones, pensaba pagar el préstamo que tiene con don Fulano, al 20 por 100. Y ya no puede liquidarlo. Hay, por el contrario, que renovar el pagaré y agregar los intereses. Al cabo de tres años se encuentra el infeliz, que habiendo tomado cincuenta duros á préstamo, debe ciento ó más.

Hay que vivir en los pueblos para comprender estas cosas. Espanta pensar en las consecuencias eternas que para los labriegos tiene la ruleta de la cabeza de partido. Una cantidad pequeña, cincuenta duros por ejemplo, perdidos en la timba, constituye la ruina de multitud de aldeanos.

Podría referir muchos casos. El jugador de ventaja es el ser más infame que conozco. Roba sobre seguro, sin exponer ni su persona ni su dinero.

Tengo para el jugador empedernido, pero de buena fé, toda la respetuosa conmiseración que merece el hombre que es víctima de una pasión cualquiera.

Para el ventajista, para esos ladrones de casino, que explotan las pasiones de los infelices jugadores, y le roban á mansalva, para esos, no tendría piedad ni misericordia, si en mi mano estuviese su suerte.

Los muertos del Huerto del Francés, fueron en busca de éste, para que las enseñase el modo de robar, el modo de arruinar á muchos el modo de deshonrar y matar á incontables ciudadanos amigos del juego, y con ellos á sus inocentes familias.

¿Qué compasión hay derecho á exigir á un hombre honrado, cuando un ladrón al escalar una casa para robarla, se cae desde el boquete del escaló y se mata? Y éste siquiera, sabe que corre el riesgo de estrellarse y en cierto modo es valiente. Los muertos del Francés, iban á creían ir sobre seguro, como van los asesinos alevosos.

Aldije y Muñoz son los vengadores de tautas y tantas familias como deben su ruina á los jugadores del pego y de la ruleta amañada y dispuesta para que la bolita caiga en el número que al banquero convenga.

Esos dos asesinos, no se me antojan ni más ni menos antipáticos que sus víctimas.

Todos eran lebos de la misma camada.

CROTONTILO.
Guijo de Santa Bárbara Enero 1905.

Ecos mundiales

El geólogo

Monsieur Fliert, vicepresidente de la reunión celebrada en Normandía por la Sociedad Geológica de Francia, ha hecho en un reciente discurso, las siguientes observaciones referentes á la misión del geólogo:

«El geólogo—dijo—tiene un papel múltiple: al mismo tiempo que estudia el

subsuelo, es geólogo en ocasiones; sus estudios sirven de base á la agronomía; sus investigaciones, aunque limitadas muchas veces á la superficie, suministran indicaciones preciosas para los trabajos en profundidad; además, cuando entreve los grandes movimientos del suelo ó observa las acumulaciones y los desplazamientos gigantes de rocas y se para á meditar, se hace geólogo, y si quiere investigar la explicación de los fenómenos grandiosos que ha observado y comprobado, pasa á otro campo y se hace matemático. Finalmente, lejos de ser refractario á las dulces emociones que causa la contemplación de un hermoso paisaje, se entrega á la contemplación de los lugares pintorescos á que le conducen sus peregrinaciones.»

La pipa

Los fumadores estaban hasta ahora divididos en dos bandos: los partidarios de cigarrillo y de la pipa.

Monsieur Schloesing, miembro del Instituto de Francia y director general de las manufacturas de tabacos, se ha pronunciado abiertamente contra el cigarrillo, ante la Academia de Ciencias.

Monsieur Schloesing asegura que la combustión del tabaco en la pipa produce mayor cantidad de aléhdido fórmico y atenúa los efectos nocivos de la nicotina.

Los puros, según el conferenciante quedan á salvo de las censuras que se dirigen al cigarrillo.

Disposición higiénica

Monsieur Lepine, prefecto de policía de París, ha adoptado una curiosa resolución, de acuerdo con los consejos formulados desde hace tiempo por los higienistas.

Ha prohibido seguir la antigua costumbre de arrojar á la calle, en bautizos y bodas bombones, confites y golosinas parecidas.

Esta costumbre, eminentemente pintoresca ofrece verdaderos peligros.

Los pilluelos se disputan los bombones, que en el polvo recogen gérmenes de enfermedades epidémicas y particularmente de la tuberculosis.

El Consejo superior de Higiene ha aprobado la orden dictada por Mr. Lepine.

Copla del día

Tirado en la calle y muerto hallóse un recién nacido; si en ello delito ha habido, lo dirán con más acierto las que madres son ó han sido.

Telegramas de anoche

Madrid 15, 10,5 n.

Reuniones prohibidas

Las medidas de represión que el gobierno ruso ha adoptado, no solo van encaminadas contra los agitadores, sino contra todo el que propaga ideas liberales. Ayer fueron prohibidas todas las reuniones anunciadas por el partido y la preparada por los profesores de las Universidades en favor de las ideas democráticas.

En Puerto Arturo

Un despacho de Dalny comunica que las tropas japonesas han entrado en las fortalezas de la plaza y tomado posesión de la misma.

Todo el ejército de Nogi ha asistido ayer á la ceremonia religiosa que se celebró en memoria de los soldados japoneses muertos durante el sitio.

El maestro Caballero

El eminente compositor está siendo objeto en Badajoz de entusiastas agasajos.

Anoche se celebró en su honor una brillante velada.

GARCIA-PLAZA.

Para la mujer



La nariz bonita

Es el tropiezo de la belleza, para la mujer y aun para el hombre. Y ya saben ustedes que, si Cleopatra hubiese sido chata, no sería el mundo lo que es. ó por lo menos, el Imperio romano no hubiese tenido vida tan corta, porque el ilustre amador Marco Antonio, no se habría distraído tanto.

La nariz puede deformarse por enfermedades internas y externas. Un romadizo mal curado llega á causar erupciones por fuera, y aun mal olor del aliento, lo cual se evitaría fácilmente haciendo todos los días sorbitorios con agua tibia ligeramente salada, ó lo que sería mejor la ducha nasal, inyectando este líquido por una nariz para que salga por la otra.

Las narices se afean también por el color demasiado rojo de su punta, y aunque esto es frecuente en los borrachos, hay señoras que no beben vino y tienen así el dichoso apéndice fisionómico.

Para remediarlo, dicen los técnicos que es bastante poner unas cuantas horas al día en contacto con esa mancha un trapo empapado en benzina.

Como el remedio tiene mal olor, no lo querrán hacer muchas, pero no hay otro.

¿Y para las chatas? ¿Qué nos dice usted para las chatas?

Pues digo que eso se cura ó se remedia muy bien, gracias á un invento de hace tres años.

El señor Finstein ha descubierto la existencia de unas parafinas ó cuerpos grasos que están sólidas á la temperatura del cuerpo humano—37 grados—y líquidas á 60°.

Pues bien; todo consiste en inyectar debajo de la piel achatada un poco de esta parafina líquida; se moldea la nariz antes de que se solidifique bajo la piel, y queda para siempre la forma que se quiera dar. Puede, por lo tanto, construir una nariz á lo Cleopatra barata y permanente.

Las narigudas no se remedian con igual facilidad: toda operación es asunto más grave, y además no es tan feo tener una gran nariz—si no es tan considerable como la de Cyrano—como tenerla chica ó deforme.

El amasamiento de la piel que recubre esta parte de la cara, hecha con una gamuza que recubre una varilla de cristal ó madera, logra quitar las arrugas que se presentan hacia los cuarenta años.

Finalmente, las narices que tienen unos puntitos negros debidos á pequeños quistes de grasa, se pondrán limpias huyendo de las pomadas, y lavándose con eter y alcohol y nada de agua. Y usando baños salino-sulfurosos en el verano.

En suma: limpieza por dentro. Nada de cold-cream; glicerina para las grietas y benzina.

J. R.

En honor de Galán

Las Academias escolares

El sábado se reunieron los escolares en el Salón de Grados de esta Universidad.

Se acordó, después de una discusión acalorada, que todas las Academias Escolares se reunieran para celebrar una velada en honor del insigne poeta castellano don José María Gabriel y Galán.

Se acordó también, que los encargados de la organización del acto literario que se proyecta, sean los Presidentes de las Academias.

Y que estas hagan públicos sus acuerdos dentro de unos días.

En la velada no intervendrán más que elementos escolares, criterio que dominó desde el principio, entre los que acudieron á la reunión que reseñamos.

Desde Alba

Ha tomado posesión del cargo de Procurador prestando en este Juzgado el juramento de ley, el recientemente titulado don Joaquín González Narros, nuestro joven y simpático amigo. Al acto asistieron los abogados y procuradores aquí residentes; con tal motivo, el nuevo Procurador recibió muchas enhorabuenas de sus amigos, á quienes obsequió con esplendidez.

Deseámosle muchos triunfos en su carrera, sobre todo muchos negocios.

Uno de estos días saldrá para Madrid, donde piensa pasar el resto del invierno, la señora Vizcondesa viuda de Garcigrande, acompañada de su joven sobrino Emilio Zúñiga.

Para la temporada de los próximos Carnavales ha sido tomado en arriendo por el profesor de música don Julián Rodríguez el teatro del Hospital. El nuevo arrendatario piensa introducir en el local varias reformas que lo hagan más cómodo y confortable.

A principios de Febrero comenzarán en la fabrica de la luz eléctrica las obras necesarias para montar una nueva turbina de mayor fuerza que la que funciona actualmente y que aumentará por lo tanto la producción del fluido eléctrico, hoy insuficiente para el consumo, por las deficiencias de la producción, por los defectos de la instalación ó por las filtraciones que merman la corriente.

Se sigue hablando de la cuestión del castillo de los duques de Alba, pero se cree que este asunto ha entrado en nueva fase, que dará resultados muy contrarios, probablemente, á lo que se había supuesto.

El distinguido amateur de la fotografía, señor Zúñiga y Solís, ha obtenido un fac-símile de una carta autógrafa del insigne poeta Galán que tenía en su poder el joven señor Rojas. El fac-símile ha resultado precisamente hecho y será publicado por el semanario de esa ciudad «Gente joven».

Por hoy no puede enviarse más noticias su affmo.

El Corresponsal.

14-Enero-1905.

EN HONOR DE GALÁN

La reunión del sábado

En el salón de sesiones del Ayuntamiento y á la hora anunciada, se verificó la reunión convocada por el alcalde señor Díez, para tratar de los medios de honrar la memoria del ilustre poeta salmantino.

Asistieron, entre otros, los señores Roca de Togores (Gobernador interino), Peña (don Teodoro), No García, Unamuno, Jarrin, Maldonado, Sanz (don Gonzalo), Polo Benito, Barberá (Vicario capitular), González Doningo, P. Matias García (presidente de la Academia de Santo Tomás), Comandante militar, Buján y Sanchez del Campo; algunos estudiantes, bastantes periodistas y representaciones de centros y sociedades, incluso las de obreros.

El señor Díez expuso en breves y sencillas palabras el objeto de la reunión, dió gracias á los concurrentes por su asistencia y les invitó á que manifestaran su opinión sobre el asunto que les congregaba, para llegar rápidamente al mejor resultado.

Enseguida el director de la Escuela Normal habló para manifestar que la Escuela se creía en el caso de realizar en honor del señor Galán algún homenaje particular, toda vez que el poeta había pertenecido al Magisterio y había sido alumno aventajadísimo de aquel Centro, y que así se haría; pero que además la Escuela Normal se adhería desde luego á cuanto allí pudiera acordarse y prestaría su entusiasta concurso para tributarle otros honores.

El señor González Domingo dijo después que convenía desde luego constituir la Junta especial, principiando por elegir un presidente, y el señor Díez propuso entonces que se eligiera para este cargo al señor don Claudio Alba, cuya designación se había hecho ya pública y sobre la cual se debía insistir.

Aceptado por todos el nombre del señor Alba, el señor Maldonado propuso que se le comunicase el nombramiento y que una comisión se encargara en el acto de este cometido. Así se acordó y los señores Maldonado, Berrueta y Rubio salieron del salón para cumplir este acuerdo, regresando á poco rato acompañando al señor Alba, que tomó asiento en la Presidencia.

Desde aquel sitio el señor Alba, apesar de los ruegos de los asistentes, insistió en dar lectura á la carta que por la tarde había dirigido al señor Díez, en la que exponía las razones, á su juicio irrefutables, que le movían á declinar el cargo, fundadas todas en la consideración de que existiendo en aquella Asamblea personas de autoridad científica y literaria, y hasta jurisdiccional, cualquiera de ellas podía sustituirle en aquel puesto con mayores títulos.

Después de la lectura de esta carta, el señor Alba dijo que tendría que resignarse, si tal era la voluntad de los asistentes, á quienes pidió le dispensaran su tardanza en acudir á la reunión y sus insistentes excusas.

Acto seguido se completó la mesa, nombrando secretarios á los señores Núñez (don M.) é Iscar (don F.) y vocales á los señores Plaza (Director del Banco), Jimeno Bayón y Acosta (don Jacinto).

Después varios señores fueron exponiendo cada cual su idea sobre la forma de honrar la memoria de Gabriel y Galán, conviniéndose por fin, en que se hicieran unas solemnes honras fúnebres, y un acto literario, y se abriese una suscripción pública con objeto de recaudar fondos destinados á la viuda y los hijos del ilustrado vate.

Para realizar mejor cada uno de estos fines, se nombró por medio de una comisión nominadora, una junta ejecutiva.

Para la de las honras fúnebres que habrán de verificarse probablemente en la Catedral, fueron designados los señores: Vicario Capitular (Presidente), don José Polo Benito (Secretario) y vocales los señores don Lorenzo Domínguez (párroco de la Trinidad), Fr. Matías García y don Tomás Redondo.

Para organizar el acto literario los señores: Unamuno (presidente), Nuñez Alegría (secretario) y Maldonado, Berrueta (Don J.), Pinilla (Don C.), Nuñez (Don Arturo), Jarrín, Perez Allú, Iscar y Rojas.

Para llevar á cabo la suscripción, los señores: González Domingo (presidente) Berrueta (Don Martín) (secretario) y Sánchez del Campo, Las-

tra, Plaza, Gutierrez, Sanz, Alcalde de la Capital y Presidente de la Audiencia.

La reunión terminó acordándose que estas comisiones se reúnan siempre que lo tengan por conveniente y que el jueves próximo vuelva á reunirse la Junta general, para que aquellas den cuenta de sus trabajos y del plan que hayan formulado, á fin de que se puedan ya adoptar acuerdos definitivos.

Excusado es decir que en la reunión reinó un elevado espíritu, en armonía con el propósito que á todos animaba de realizar en honor del gran poeta salmantino un homenaje digno de sus altos merecimientos.

Antes de darse aquélla por disuelta se designó una Comisión que pasase al domicilio de don Baldomero Galán, á hacerle presente el sentimiento de la Ciudad por la pérdida que todos lloramos y para encargarle que trasmita á la viuda del insigne poeta, esta misma expresión de duelo.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 17.—Martes.—San Antonio Abad

Catedral.—Desde las siete misas en la capilla de San Antonio.

San Julian.—Misa Minerva en honor de San Antonio Abad.

Hay panecillos del Santo, Iglesia de San Benito.—Fiesta de San Antonio Abad. Predicará don Francisco Tabera. Por la tarde solemne reseva.

Por la enseñanza

El Ministro de Instrucción pública ha dado orden á este Rectorado de que pida á los decanos de las Facultades de Medicina y Ciencias que informen sobre las necesidades y deficiencias que se adviertan en dichas facultades, por lo que se refiere al material científico necesario para las prácticas de aquellas enseñanzas, con objeto de dotarlas de los recursos necesarios.

Las cantidades que hayan de aplicarse á este objeto se transferirán del Capítulo de 150.000 pesetas que hay consignado en aquel Ministerio para otros gastos.

De justicia era que á las Facultades susodichas se les aumentara su consignación para material, que está ahora fijada en una insignificante (500 pesetas para ambas); pero de alabar es la prontitud y el interés con que el Ministro señor Lacierva ha acudido á esta necesidad.

La iniciativa es, pues, digna de ser elogiada y agraciada.

Ayuntamiento

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Excmo. Ayuntamiento en la sesión ordinaria que se celebrará hoy lunes á las 16 y 30.

Acta de la anterior. Reparto de patentes para la asistencia de médico y Botica á los enfermos pobres.

Instancia de monsieur Pierre Cesarini solicitando se le permita la recogida de materias fecales.

Banquetes escolares

Gran parte de los alumnos del primero y segundo grupo de Medicina obsequiaron la noche del sábado en el restaurant del Suizo á los señores don Santiago Sánchez y don Gonzalo García Rodríguez, sus profesores, que en brillantes oposiciones han obtenido recientemente los cargos de Profesores auxiliares de la Facultad.

Hubo brindis hasta en verso, pues en los jóvenes aspirantes á médicos es frecuente padecer la viruela de la rima.

Hubo champagne, no á discreción, sino discretamente repartido.

Y por supuesto hubo los oportunos discursos de agradecimiento y senos

consejos de los maestros obsequiados.

A la misma hora se verificó en el Pasaje otro banquete parecido, aunque no con tanto comensal. Los alumnos de Medicina legal festejaban al nuevo catedrático señor Barahona.

Como gente ya más avezada, no hicieron afeitas aunque tenían á su disposición más champagne espumoso que los otros compañeros.

El señor Segovia que también asistía y el señor Barahona agradecieron en discretos brindis el agasajo de que fueron objeto.

Decididamente son los médicos y los que á serlo aspiran los que más protegen en Salamanca la industria culinaria.

AL VUELO

Según leemos en la prensa de Barcelona, el doctor Cobos leyó días pasados en la Casa Consistorial de aquella ciudad el mismo discurso que declamó aquí, en Madrid y en Cadiz.

Solo faltaba que hubiese pedido una Universidad hispano-americana para cada una de las ciudades en que ha c locado el discurso.

Lo cual hubiera evitado que en Cadiz, en Madrid y en Barcelona pidan hoy la única y verdadera Universidad aludida.

Un escritor audaz, hablando de este asunto en un diario de Cadiz, dice que Salamanca no tiene más méritos para pedir ese Centro de Estudios que tendría Santiponce, la antigua Itálica.

«allí de Scipión la vencedora colonia fué...»

Puesto que Salamanca no invoca más que su pasado.

¡Habrás visto señor periodista! ¡Qué bromas gastan ustedes los andaluces!

A la reunión que—sin banquete—se celebró el sábado, para tratar del homenaje al llorado poeta Galán, asistió el diputado á Cortes por Salamanca señor Sánchez del Campo.

Y fueron tan poco finos los reunidos que solo lo nombraron para una de las comisiones que de allí salieron.

Y nos parece que más títulos que don Cecilio tiene don Juan.

Aunque no haya hecho poesías de chico, como el otro.

Poesía sin versos, entiéndase bien.

Agricultura y mercados

Cantalapiedra

Mercado del día 15 de Enero

Trigo á 50 reales las 94 libras.

Centeno á 39 id. 90 id.

Cebada á 36 id. 70 id.

Algarrobas á 46 id. fanega natural.

Entradas.—Trigo 1.500 fanegas, Centeno 390 id, Cebada 920 id, algarrobas 170 id.

Tendencia sostenida.

EL CORRESPONSAL.

Un periodista en Alba

El conocido periodista Angel Castell que dirigió durante tantos años y hábilmente «La Voz de Guipúzcoa» y desde su fundación del semanario ilustrado A B C, se halla en la actualidad en la próxima villa de Alba de Tormes.

El señor Castell cuya joven esposa pertenece á una de las distinguidas familias residentes en la villa ducal, ha venido á nuestra provincia, con objeto de arreglar asuntos particulares y de familia, aunque prolongará algunos días más su estancia en Alba para descansar de sus continuadas tareas periodísticas á las que viene consagrado con infatigable ardor desde hace tanto tiempo.

Después emprenderá un largo viaje por las provincias de Andalucía y Levante, marchando luego á París para dar allí cima á los trabajos preparatorios en que se viene ocupando por encargo del señor Luca de Tena á fin de convertir en periódico diario ilustrado el semanario A B C cuya publicación se halla ahora suspendida por esta causa.

Damos nuestra cordial bienvenida

al distinguido periodista con quien nos unen tantas simpatías y tantos afectos.

¿Infanticidio?

Desde el momento en que se descubrió el sábado en la calle de Bravo el cadáver del recién nacido que presentaba señales de haber sido muerto violentamente, ni el Juzgado ni la policía de nuestra capital se han dado punto de reposo para ver de llegar al total esclarecimiento del suceso y á la captura de las personas á quienes deba imputárselas la responsabilidad.

Pesquisas y descubrimiento

Durante todo el día del sábado la policía que presta servicio en la calle de Zamora y las adyacentes donde se suponía que habría de vivir la mujer culpable del presunto infanticidio, realizó multitud de trabajos y siguió varias pistas que no dieron por de pronto resultado alguno. Pero tanto el inspector municipal señor Talavera como el cabo señor Montes y algunas parejas á sus órdenes, no desmayaron por eso continuando incesantemente sus pesquisas y sea por que el señor Talavera recibiera alguna confianza que le orientase en sus trabajos, como muchos afirman, ó que por sí mismo adquiriese otra clase de datos é indicios, es lo cierto que en la noche del sábado ordenó á la pareja de municipales Manuel Blanco y Pedro Hernández que extremasen su vigilancia por los alrededores de una determinada casa de la calle de Zamora.

En efecto, el vigilante Manuel Blanco que había estado en acecho casi toda la noche en la calle cerrada de Maldonado, recatándose convenientemente, observó entre cinco y seis de la madrugada que de la casa número 38 de la calle de Zamora salió una mujer que atravesando la calle llegó hasta la de la Luna, arrojando allí un envoltorio que llevaba oculto bajo el delantal. El diligente guardia recogió aquel objeto y bien pronto pudo convencerse de que las sustancias orgánicas y sanguinolentas que contenía daban la prueba del hecho que se trataba de descubrir.

Manuel Blanco dió conocimiento de su hallazgo á sus compañeros Hernández y López y estos á su jefe señor Talavera, quien hizo llevar á la Casa de Socorro el objeto encontrado y dió parte al Juzgado de cuanto ocurría.

Mujer detenida

Con objeto de realizar nuevas indagaciones y facilitar la acción judicial, el señor Talavera personóse luego en la casa de la cual se había visto salir á la mujer sobre la que recaían tan vehementes sospechas de culpabilidad y previo el permiso del dueño de la casa interrogó á aquella que es sirvienta de la misma y que al tratar de explicar su conducta incurrió en muy significativas contradicciones.

Noticioso el Juez de instrucción de todo esto dictó inmediatamente el correspondiente auto y momentos después la presunta criminal fué detenida en la casa antes citada, siendo desde allí conducida al Juzgado donde prestó declaración y fué reconocida por los facultativos, ingresando después en la cárcel.

La mujer llámase Hipólita Gato Gil, tiene treinta años de edad y es natural de Alba de Tormes. Desde hace seis ó siete años sirve en casa del comisario de guerra don David Martín, en cuya casa se hallaba actualmente.

Otras noticias

Según de público se dice, la Hipólita Gil parece que ha declarado que es madre del niño hallado muerto en la calle de Bravo.

La autopsia practicada ayer en el cadáver del recién nacido lo fué por los señores Mondelo y Rodríguez Martín y se dice que dió por resultado comprobar la opinión de que el niño había nacido vivo y era perfectamente viable.

Hay quien afirma que además los citados médicos indican su opinión de que la criatura debe haber sido muerta violentamente, pero la absoluta reserva de aquellos y la del sumario nos obligan á no dar esta noticia sino con todo género de reservas.

Al ser conducida la Hipólita á la Lonja de la Cárcel se reunió un gran gentío que profería mueras y amenazas contra ella.

Es digna de alabanza la conducta y diligencia de la policía municipal y muy especialmente la del guardia suplente señor Blanco, á quien es de esperar que el señor Alcalde recompense por su acierto en el cumplimiento de este importante servicio.

LOS GRANDES AUTORES

Alfonso Daudet

En casa del autor.—Cómo trabajaba.—El teatro.—Fatalismo

Alfonso Daudet fué uno de los mejores *causeurs* de Francia.

Llegó á ganar más de 20 000 duros por año. Su manera de trabajar era irregular completamente, haciéndolo á veces durante ocho horas al día, y continuaba así por espacio de algún tiempo; pero otras veces se pasaba meses enteros sin cojer la pluma. Escribía muy despacio, emmendando á más no poder, y nunca estaba contento con su obra.

Todas las novelas fueron escritas por su mano, más las producciones teatrales eran dictadas.

Era un improvisador y en eso se diferenciaba de Zola; pero rehacía algunas veces sus novelas.

En un cuaderno tomaba apuntes é ideas, y luego marcaba con un lapiz azul ó rojo los párrafos que utilizaba. En un segundo cuaderno escribía una de las páginas y otra la dejaba en blanco; en la primera, escribía la novela tal como la concebía en el momento, y en la siguiente la copiaba corrigiendo y variando mucho. Después la volvía á copiar definitivamente, pero introduciendo todavía modificaciones en el texto. Por lo tanto, escribía tres veces el libro, sin contar la parte embrionaria de apuntes, y por su gusto estaría siempre corrigiéndolo.

Era un trabajador espasmódico, descontentadizo; mas cuando se ponía á trabajar era incansable. Entonces no consentía que nadie le interrumpiese. Servíanle las comidas en su despacho, del que no salía, pensando siempre en su idea. Así estaba hasta que le invadía la somnolencia de la digestión, cortándole el pensamiento... ó la inspiración. Cuando intentaron hacerle académico dijo:

«Tengo por credo literario la independencia absoluta. Así que toda mi vida me rebelaré contra las tradiciones clásicas de la literatura francesa: la Academia, la Comedia y la *Revue des Deux Mondes*. Considero la Academia, como una colección de medianías, y me creería deshonrado si á ella perteneciese».

Nunca asistía al estreno de sus obras teatrales, porque era demasiado nervioso. Lo que hacía era alejarse lo más posible del teatro paseando por sitios solitarios donde ninguno le podía llevar noticia alguna y ya tarde, se iba á casa y se metía en la cama.

A la mañana siguiente no precisaba ir á la calle para saber si había sido silbado ó aplaudido. Si los aplausos habían abundado, el portero mostrábase tan exageradamente respetuoso, que causaba risa. Si los periódicos hablaban mal de la obra, el portero, con el mayor desprecio, le daba las cartas sin saludarle y añadía:

«Lo peor que le puede suceder á un autor dramático es que le pida el portero un palco ó unas sillas para la segunda ó tercera representación: la obra, entonces, cae ignominiosamente».

Daudet era muy supersticioso; los viernes vivía en perpetua agonía; el número 13 causábasele horror. Y como se decía descendiente de moros, creía haber heredado el fatalismo. Una de sus máximas favoritas era, «que en la vida se paga lo que en la vida se hace», y citaba como ejemplo:

«No hay en la tierra criatura mas desgraciada que yo; en mi juventud transformé todo de repente, y durante una porción de tiempo mi felicidad fué completa».

No gustaba de los perros y se incomodaba si alguno se acercaba á él. Ese horror le duró bastante tiempo á consecuencia de haber pasado á su lado un perro hidrófobo

M. H.

LOCALES

Dentro de breves días se instalará

en la casa Hospicio un magnífico lavabo con destino á los asilados.

En el próximo Carnaval recorrerá las calles de esta población una rondalla obrera titulada «La paz».

Hace unos días desapareció del pueblo de Nava de Francia, María del Carmen Crespo, sospechando se ausentara de dicho pueblo en unión del director de una cuadrilla ambulante de titiriteros, sin que hasta ahora á pesar de las pesquisas practicadas se haya podido averiguar su paradero.

En este Gobierno civil se ha recibido la relación nominal de los alcances que aún no se les han abonado, por no saber su paradero, de los soldados de esta provincia, Saturnino Barrera, Eduardo Lopez, Juan Ruano y Francisco Martín.

Don Felipe Bautista Ramos, ha solicitado de la Dirección general de Obras públicas autorización para tender una línea telefónica, desde la central de *El Porvenir* á Salamanca.

Ha sido ascendido á la categoría de jefe de primer grado del cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, nuestro amigo y paisano, don Agustín Bullón de la Torre.

A nuestro amigo don Eduardo Hernández, vecino de Zamayón, le ha sido robado la noche del día 10 del actual un caballo de siete cuartas de alzada, pelo castaño oscuro, de cuatro años, con una estrella blanca en la frente, patineado de los pies con un lunar blanco algo delante de la cruz y en el labio inferior tiene una cicatriz en forma de repliegue.

Ayer tuvo lugar en la iglesia de Amatos de Salvatierra, una gran fiesta religiosa para celebrar la terminación de las obras que se han lleva ó á cabo en el templo y que han sido costeadas por el rector de dicha dehesa don Anibal Sánchez.

Se dijo una misa y predicó un sermón alusivo al acto el canónigo de esta S. B. C. don Tomás Redondo. A la fiesta concurrirán multitud de personas de los pueblos convecinos y muchos amigos y deudos del señor Sánchez.

Movimiento demográfico

Durante las últimas 48 horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Melchor Mariano, Gumersindo Leoncio y Carlos Perez Benitez.

Defunciones.—Arturo Gastalver Garcia y Manuela Pérez Campo

Le ha sido concedida licencia temporal á los soldados del reemplazo de 1902, siendo el motivo el exceso de plazas que hay actualmente en las filas.

Anteayer en la calle de Cervantes dos mujeres se fueron á las manos causando ligeras erosiones en la cara.

LA TOS FERINA, lo saben las ma-

fidres, se cura con la LACTOFERINA del DR. CALDIRO. En farmacias 5 pesetas; por 5'00 la remite el autor.

Por falta de espacio, no se ha podido hacer la reseña de Variedades, ni la del Cinematógrafo, como así mismo la reseña de la visita artística hecha ayer por la sociedad de excursionistas á la Real capilla de San Marcos.

Se ha puesto á la venta en la portería de la Normal de Maestras el programa para las oposiciones á escuelas superiores, cuyos ejercicios comenzarán el martes próximo.

Se nos dice que el sábado se presentó al señor Fiscal de esta Audiencia una denuncia contra los funcionarios del orden judicial de Castillejo de dos Casas por supuestas arbitrariedades cometidas en perjuicio de la maestra de aquél pueblo doña Emilia de Castro.

Ha tomado posesión del cargo de escribano de actuaciones del Juzgado de Ciudad Rodrigo, don José María Ballesteros.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro buen amigo, el subdirector de la Sociedad de seguros de incendios «La Catañana», don Antonio Martín.

Hoy ha vuelto á hacerse cargo de su destino, nuestro distinguido amigo, el digno Delegado de Hacia de esta provincia, don Joaquín Benard.

Anteayer á las cinco de la tarde un sujeto completamente «curda» abofeteó bárbara é injustamente á un niño de corta edad.

El padre de éste que pasaba por el lugar del suceso (calle de San Pablo) quiso castigar con energía al agresor.

La oportuna intervención de los agentes de policía conduciendo al «curdela» á la prevención, evitó que la cuestión tuviera otras consecuencias.

En la subasta celebrada para el arriendo de los locales de la planta baja de la casa del difunto don Vicente Rodríguez Fabrés, situada en la Plaza Mayor, le han sido adjudicados como mejor postor á nuestro amigo don Vicente García Martín, en cuyo pliego se consigna que serán destinados á «Joyería, Cervicería ó Café».

Véase en 4.ª plana el anuncio de la fábrica de Jabones de Santiago y Maese.

Por el Tribunal de lo Contencioso Administrativo de esta provincia, se ha dictado sentencia en el recurso entablado por don Oscar Moyer, confirmando la providencia dada por el Gobernador civil don Alberto Aparicio, que declaró caducada una concesión de aprovechamiento de aguas en Arroyo del Risco, en Alberguería de Argañán, con destino á fuerza motriz para una fábrica de electricidad y otras industrias.

Dícese que, contra dicha sentencia, se ha formulado voto particular por los di-

putadas provinciales señores Miguel del Corral y Mendez Risueño.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO
Madrid, 10, Varias horas.

Muerte de un actor

Ha fallecido en ésta corte el actor Juan Valera.

(Así dice el telegrama. Suponemos que no se tratará, por equivocación, de la muerte del eminente literato de igual nombre y apellido.)

Los de Connaught

Los duques de Connaught han asistido en Sevilla á una fiesta andaluza de cante y baile, y han visitado los monumentos. Han salido contentísimos para Málaga.

Estudiantes á Lisboa

La estudiantina de guitarristas y pandereteros «La Giralda» que fué á París el año anterior, pasará festos carnavales en Lisboa.

Valencia normal

Ha entrado la ciudad en orden. Los tranvías circulan y todos los obreros han vuelto al trabajo.

Por la paz

Se ha celebrado ayer en Barcelona un mitin muy concurrido en favor de la paz ruso-japonesa. Los oradores fueron todos muy celebrados.

Las subsistencias

Se han celebrado ayer en Zaragoza, Orihuela y Alcoy mitins contra la carestía de las subsistencias.

No ha habido incidentes particulares.

Inquietud en Cádiz

En Cádiz renace la agitación. Corre el rumor de que los comisionados que fueron á Madrid para gestionar la instalación de un nuevo faro, traen malas impresiones.

Luto de Loubet.—La crisis en Francia.

Ha fallecido la madre del Presidente de la República francesa Mr. Loubet. Por este motivo se ha dilatado la crisis ministerial, casi planteada ya á consecuencia de la escasa mayoría que tuvo Combes en la votación de la orden del día del sábado.

La futura del Rey

Según una dama extranjera residente en Madrid, bien enterada de las cosas de Palacio, S. M. don Alfonso se inclina á casarse con una princesa alemana, católica, que tiene ahora 16 años.

Y añade que la reina Cristina aprueba el pensamiento.

GARCÍA-PLAZA.

Imprenta de Almaráz y Compañía.

Gran Café - Restaurant SUIZO

de

Vicente González

Zamora, 2 y 4—Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

Bodegas

de

V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en ellas Cosecha de 1900, 35 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, lejísimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZÁLEZ.

VINOS SECOS

Jerez añejo, botella, 3 pesetas.

Solera fina, idem, 3,50 idem.

Solera olorosa, idem, 4 idem.

Palma, idem, 5 idem.

Palo cortado, idem, 5 idem.

Jerez pálido, 2,25 id.

Media botella, 1,50.

VINOS DULCES

Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas.

Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id.

Moscatel (añejo) id. 3,25 id.

Moscatel (superior) id. 5,75 id.

Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento

Liceo Escolar

Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza

DIRECTOR

D. PEDRO GONZÁLEZ GARCÍA

Dr. en Filosofía y Letras y Abogado

Plaza de los Bandos, 5—SALAMANCA.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos

Salón de estudios vigilado por el Director y Profesores

— Pídanse noticias y Reglamentos —

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca, D. S. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ IGLESIAS.

RELOJERIA

DE

PEDRO JUANES

49, RUA, 49—Salamanca

Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOFF, BASCHCHMID, REGULADOR D. G. I.ª, Omega y otras. Despertadores de bolsillo repetición, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora. Taller de composturas garantizadas.

ANÉMICOS ¿QUEREIS LA SALUD??



LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFÉS DEPÓSITO—BAJADA 8ª MIGUEL-1 BARCELONA.

14 Folletín de EL CASTELLANO

Cántico de Nochebuena

por

Carlos Dickens

Por fin se puso á pensar, como vosotros y yo lo hubiésemos hecho en su situación (siempre las personas que no se encuentran en apuros, saben lo que se debe hacer y lo que ellas hubiesen hecho); por fin, digo, se puso á pensar, que el foco misterioso de aquella luz fantástica debía estar en la sala inmediata, desde la que, siguiendo el rastro, si así puede decirse, parecía salir.

Esta idea se apoderó de tal suerte de su imaginación, que, levantándose con mucha suavidad, púsose las zapatillas y se deslizó sin ruido hasta la puerta.

En el momento mismo en que Scrooge ponía la mano en la llave, una voz extraña le llamó por su

nombre, y le dijo que entrase. Obedeció.

Si, aquél era su salón, no cabía la menor duda; pero habían sufrido una transformación completa.

Las paredes y el techo se hallaban tan ricamente decorados con guirnaldas de verde follaje, que parecían un verdadero bosque que relucía por todas partes con sus entrelazadas ramas de laurel.

Las lustrosas hojas del acebo, del musgo y de la yedra, reflejaban la luz como si hubiese cogida una infinidad de espiguitos; en la chimenea retorcíase la llama de un abundante fuego, tan abundante, que Scrooge y Marley habían habitado la casa y aún muchos años antes, no sintieron otro igual aquellas paredes, peladas y frías como la piedra.

En el centro de la sala y formando una especie de trono, veíanse pavos, ocas, caza de todas clases, aves de gran tamaño, carnes fiambres, lechoncillos, jamones, barriles de ostras, salchichón á varas, empanadas de carne, plum pudig, juncos naranjas, peras succulentas, pasteles inmensos é hirvientes bols de punch que oscurecían la habitación con su delicioso vapor.

Un gigante, alegre y simpático, descansaba sobre aquella cama. Llevaba en la mano una antorcha encendida, cuya forma se asemejaba mucho á la de un cuerno de la abundancia, y cuando Scrooge se asomó á la puerta entornada, la levantó en alto para que su luz le hiriese en el rostro.

—¡Entrad! le dijo el fantasma. ¡Entrad! ¡No temáis, amigo mío, el estrechar mi amistad!

Scrooge entró temeroso y dobló la cabeza ante el espíritu. No era el Scrooge impávido de otras veces, pues aún cuando la mirada del espectro era dulce y complaciente, bajó los ojos ante ella.

—¡Mírame! añadió el fantasma: soy el espíritu de la presente Navidad.

Scrooge obedeció con respeto. El espíritu de Navidad vestía un sencillo traje ó túnica verde oscuro, forrado de pieles blancas, el cual caía tan negligentemente sobre su cuerpo, que su ancho pecho quedaba cubierto como si desdenase el quedar, por artificio alguno, oculto á las miradas.

Los pies, que asomaban por debajo de los anchos pliegues del vestido, estaban completamente desnudos, y en la cabeza no llevaba más adorno que una sencilla corona de acebo, salpicada acá y acullá de brillantes copos de nieve.

Los grandes rizos de su negra cabellera flotaban en libertad; su rostro era franco y abierto, su mirada brillante, sus manos abiertas, su voz alegre, su aire risueño y sus modales despojados de todo artificio.

Una antigua vaina enmohecida colgaba de su cintura, pero sin espada.

—Nunca me habéis visto ¿verdad? preguntó el espíritu.

—Nunca, contestó Scrooge.

—¿No habéis trabado conocimien-

to con los miembros más jóvenes de mi familia, es decir (porque yo soy muy joven), con mis hermanos mayores, de los años últimos? añadió el fantasma.

—Creo que no, y lo siento. ¿Tenéis muchos hermanos?

—Más de mil ochocientos.

—Sois una familia dilatadísima.

¡Qué gasto! murmuró Scrooge.

El fantasma de Navidad se levantó.

—Espíritu dijo Scrooge con humildad, llevadme donde os plazca. La última noche salí contra mi voluntad, y he recibido una lección que empieza á producir sus resultados. Si tenéis que enseñarme algo esta noche, procurad que también sea en provecho mío.

Agarraos á mi traje.

Scrooge obedeció y enseguida se desvanecieron acebo, musgo, laurel, hiedra, pavos, ocas, caza, volatería, jamones, carnes, lechoncillos, salchichas, ostras, pasteles, pudigs, frutas y «punch».

La sala, el fuego, la luz rojiza y la noche desaparecieron también y se encontró de repente en medio de la ciudad, el día de Navidad por la mañana, en que las gentes, bajo la impresión de un frío muy intenso, promovían por todas partes una especie de música algo salvaje, pero que no carecía de encanto, al arrancar la nieve que cubría las aceras, al arrojarla desde las azoteas á la calle, en donde caía con gran contentamiento de los niños, á quienes hacía gracia el ver tantos aludes artificiales.

Las fachadas de las casas parecían muy negras y las ventanas aún más, á causa del contraste que ofrecían con la capa de nieve compacta y blanca que cubría los techos aún con la de la calle, por más que no estuviese tan virginal por efecto de los profundos surcos que en su capa superior habían abierto las ruedas de las pesadas carretas y de los carruajes.

Estos carriles se cruzaban y entrecruzaban unos por encima de otros, mil y mil veces, en el arroyo de las calles principales, formando un laberinto inexplicable de regueros entremezclados sobre el fango amarillento endurecido en su superficie y del agua congelada por el frío.

El cielo estaba sombrío; las calles más estrechas desaparecían envueltas por una espesa bruma que caía impregnada de gotas de agua congeladas, y cuyos áomos más pesados bajaban rápidamente.

Parecía que todas las chimeneas de la Gran Bretaña escendidas y se enviaban unas á otras el humo para felicitarse alegremente.

Ni Londres, ni su clima, tenían nada de agradable.

A pesar de ello, notábase en todas partes un aire de alegría que día más hermoso y sol más brillante se hubiesen esforzado inutilmente en inspirar.

Efectivamente, los hombres que quitaban la nieve de los tejados parecían contentos y de buen humor; ha-

Gran Fábrica de Jabones

Santiago y Maeso

PASEO DE LA ESTACION, 5
SALAMANCA.

Tan grande ha sido el éxito que han alcanzado los jabones que produce esta Fábrica, que ha tenido necesidad de duplicar la producción.

Réstanos únicamente dar las gracias á todos los Almacenes de la Provincia por el favor que nos han venido dispensando prefiriendo nuestros jabones á todos los conocidos: esto prueba una vez más que hoy son considerados como los mejores.

Rogamos al público visite nuestra Fábrica para cerciorarse de la calidad de los jabones.

Pídanse en Almacenes y Tiendas de ultramarinos

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.



Agencia Universal ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Plazuela de la Libertad, núm. 6 — SALAMANCA.

COMPRAD QUE OS CONVIENE

Equipos de novias, en.....
Camisetas de todas clases, en.....
Camisetas y pantalones, en.....
Corbatas y corsés, en.....
Medias y calcetines, en.....
Perfumería y abanicos, en.....
Capas, faldones y gorros en.....
Pecheras, cuellos y puños, en.....
Géneros de invierno, en.....
Géneros de verano, en.....

La Favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5
Frente al Cafe Suizo

FERRETERIA

de
Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILLE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Casille, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son: atonía de (bilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hi

pelcoridia y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casille, 5 pesetas. Confites Casille, 5 pesetas. Bálsamo Casille, 5 pesetas.

D: venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349. Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segurto Priano, Plaza de l

Cartilla Agrícola de «El Castellano».

Precio: 25 céntimos de peseta.

Para pedidos á la Administración de este diario

EL DERROCHE EN VINOS

Los mejores y más baratos son los de LORENZO, Puerta de Zamora, 4

Cántaro de vino tinto de mesa, desde 4,50 pesetas

POR BOTELLAS: Botella bordelesa, á 30 y 50 CÉNTIMOS

Quartillo, 15 céntimos

Se sirve á DOMICILIO con solo avisar en el establecimiento — Puerta de Zamora, 4

ELIX CARBAJOSA RICO

Sucesor del Armuñés — Dr. Riesco, 33 — Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad | Se venden bocoyes desde 35 pesetas



LOS TIROLESES

Establecida en MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelos

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente á las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Pídanse Tarifas | Rápidas preparandas

LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija
AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Martín

PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17

PIANOS

— Juan De-Bernardi —

constructor y reparador de órganos, pianos y armoniums, con taller especial para toda clase de composuras y afinaciones de pianos y armoniums, donde se ejecutan los trabajos más delicados y difíciles, como son la construcción de clavijeros, cordales, todas las piezas que contiene la máquina, renovación de fierros en los martillos, marfiles, etc. etc.

Calle de Zamora, 28 — Salamanca

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Pasta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Centro Barcelonés QUINTAS

(Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887)

Domicilio social: Carmen 42, 1.º, Barcelona

Esta asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones al precio de 750 pesetas que es la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios solidados despues de dejar garantida por D OCE AÑOS la responsabilidad de los excedentes de cupo.

Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Banc: y de Comercio sin que sean éstos levantados has a la época de la redención.

Para prospectos, informes y suscripciones al Delegado general en la provincia

D Luis Dominguez

CALLE DE TRAVIESA, 14 — SALAMANCA

ARTES GRAFICAS

Perfección • RAPIDEZ • Economía

CLICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE ZINGOGRAFIA

PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos á la AGUADA y á PLUMA para clichés, en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMIA.

Precios de los clichés.—Fotografado de línea, centímetro cuadrado. 0,05 Ptas.

Mínimo 2

de mancha (directo) 0,06

Mínimo 2,50

Siluetado 0,08

Mínimo 3

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.

Los encargos á S. ALONSO ALAHUJA, Concepción Gerónima, 35, Madrid